

ЖИЗНИ

Издается

с 1. XI. 1931 г.

Орган Хайбуллинского районного Совета народных депутатов Республики Башкортостан

№ 52 (7260)

ВТОРНИК, 18 мая

1993 года.

Цена 1 рубль

Вести с полей

Молодцы, мамбетовцы и сагитовцы

Неплохо подготовились к посевной кампании 1993 года механизаторы совхоза «Маканский». Сегодня вся гусеничная техника находится на полях и по возможности используется в две смены или весь световой день. По рабочему плану нужно посеять зерновых 12 тысяч гектаров, а на утро 17 мая засеяно уже 5400 гектаров полей. Более слаженная работа идет в Сагитовском и

Мамбетовском отделениях. Может от того, что здесь раньше выехали механизаторы в поле, а может от расторопности, но здесь уже более 50 процентов зернового клина засеяно.

Самые высокие показатели на культивации и севе показывают механизаторы Мамбетовского отделения Зиннат Рахметов на тракторе ДТ-75 и Урал Бибиков на Т-150, а на севе — Айдар Ах-

метов с помощником Сагидулло Мамбетовым и Рашит Кузандыков с Гильмитдином Абдуллиним, на тракторах К-700.

Как и в прежние времена соседи из Бурибаевского рудоуправления и Хайбуллинской ГРП стремятся оказать помощь в полевых работах. Вот и сейчас пришел на помощь и работает во второй бригаде Центрального отделения совхоза трактор К-700 из ГРП.

РАНЬШЕ—ЛУЧШЕ

Хорошая солнечная погода позволила увеличить темпы весенних полевых работ в колхозе имени Ленина. Затянувшаяся весна внесла свои коррективы в рабочий план агрономической службы и сегодня полеводы хозяйства работают с целью как можно быстрее провести обработку почвы и

посеять зерновые культуры. По словам главного агронома колхоза М.И. Бусалаева, решено лучше отсечься пораньше, потерять возможно 2—3 центнера зерна с гектара при уборке, чем сеять поздно и весь выращенный урожай оставить в поле из-за невозможности убрать его глубокой

осенью из-за дождей.

Именно с этой целью сегодня все работы в поле ведутся круглосуточно. В целом по колхозу боронование проведено на площади 7045 гектаров, культиваторными агрегатами обработана площадь в 1315 гектаров и следом за ними идут сеялки. Сев зерновых произведен почти на 1000 гектарах полей. Се-

Кормопроизводство—дело ответственное

В нашем районе зачастую можно слышать не только от специалистов разных рангов, но и от рядовых труженников такие слова: «Мы живем в зоне рискованного земледелия». И часто слышишь на это служат критический год. Куда тогда поедем прессовать и заготавливать корма? В ближнем зарубежье, наверное, не пустят, а рядом скорее всего тоже не будет. Вот и крутись тогда.

Проходит уже больше половины мая, в поле сухо, а на полях очень много необработанной соломы и зачастую ее жгут. Невольно приходит мысль, а вдруг наступит критический год. Куда тогда поедем прессовать и заготавливать корма? В ближнем зарубежье, наверное, не пустят, а рядом скорее всего тоже не будет. Вот и крутись тогда.

Многие знают, что даже в хороший год в колхозах лесной зоны всегда не хватает грубых кормов, особенно соломы. Почему же не заготавливают они ее сейчас?

И все-таки в районе есть люди, которые не уповают на природу. А

живут, действуют и работают как подобает, как требует жизнь.

Вот живет в совхозе «Хайбуллинский» Вакиль Харисович Ишемгулов, третий год работает инженером-гидротехником. В его обязанности не входит спасать или беречь солому, хотя в совхозе и так к этому вопросу относятся бережливо, а задача молодого инженера состоит в том, чтобы изучать, изыскивать, а затем и строить гидромелиоративные сооружения. Главная цель — создать в степной зоне условия для получения кормов, причем в любой год. И В.Х. Ишемгулову совместно со всем коллективом совхоза это удается.

Сегодня на реке Тулубайка, у д. Исянгильдино, построена плотина емкостью более 1 миллиона кубических метров воды, а рядом раскинулись орошаемые луга площадью в 329 гектаров. Сейчас здесь уже работает звено из пяти человек во главе с Ильдусом Ринатовичем Ан-

типовым. К системе подключены 12 агрегатов «Волжанка», из которых 6 постоянно качают и поливают поля. Сегодня уже более 80 гектаров площадей получили первый полив и на этой неделе звено завершит его на всей площади.

На центральной усадьбе на реке Большая Уртазымка строится еще более внушительная плотина на 4 миллиона кубометров воды и к началу августа строители «Уралводстроя» обещают дать воду на поля. И что характерно на этом сооружении, по проекту будут работать 10 мощных, современных установок «Фрегат».

В совхозе имеется также проект на строительство плотины на р. Малая Уртазымка с объемом на 1 миллион кубометров воды, а сейчас ведутся работы по проектированию площади полива на 330 гектарах.

Вот так решают проблему кормопроизводства. Получив по 2—3 урожая трав, как было в прошлом году, не надо будет ссылаться, что мы живем в районе рискованного земледелия.

Д. РЫБАКОВ.

Сейчас идет хороший прогрев почвы и скоро начнут механизаторы готовить почву под посев кукурузы. Во всех отделениях кроме Центрального, семена кукурузы завезены. А 10 тонн нужных для Центрального отделения в ближайшие дни водители завезут по поступлению их на Сибайскую базу. А совхозный транспорт каждый день везет в г. Сибай зерно государству и есть возможность своевременно завезти семена кукурузы.

Ю. ГАЛЕЕВ,

диспетчер совхоза.

мена овса, ячменя, пшеницы ложатся в почву вместе с удобрениями локальным способом. Лучших результатов на весенне-полевых работах добиваются земледельцы Ивановской бригады, где уже много лет возглавляет работу бригадир В.И. Титов.

На 700 гектарах провели прикатывание посевов. Наш корр.

Праздник улицы переносится

Учитывая запоздалое начало весенних полевых работ в связи с погодными условиями, и ввиду встречи просьбам и пожеланиям граждан, оргкомиссия перенесла дату проведения праздника улиц села Акъяр.

Исходя из предложения комиссии сельская администрация приняла постановление о назначении праздника улиц на 26 июня 1993 года.

В тоже время было подчеркнуто, что граждане, проживающие на улицах, где будет проходить праздник, совершенно не торопятся готовить свои усадьбы, дома к торжеству. Улицы, дворы находятся еще в нетронутом состоянии.

Улицы завалены дровами, лесом. Обоим не спешат их убирать, расчищать и складывать. Одним словом, до праздника недалеко. И к нему следует готовиться тщательно, летом у каждого дел невпроворот.

Ф. ТАНГАТАРОВ, управляющий делами сельской администрации.

В районной администрации

Подготовка, подготовка...

На очередной оперативке, которую провел заместитель главы районной администрации Ф. Г. Султангузин, главным в информации большинства заведующих и начальников отделов и служб была проблема подготовки. Готовятся самые разнообразные объекты, мероприятия, работы.

Так, Т. А. Султанов, главврач района отмечает о необходимости завершения ремонта больницы (родильное отделение). Ныне начинается скандальное нехватка медикаментов, а с весной увеличивается количество больных, в том числе детей. Кроме того, по своему открылся сезон мотоциклистов и поступления травмированных в больницу. Лучше бы было, если соблюдались все правила здоровой жизни, тогда не нужно обращаться в органы здравоохранения и обижаться на работодателей.

О трудностях, связанных с настоящей экономической политикой, высказывали Р. И. Арсланов, начальник райузла связи, М. Х. Мухаметов, директор райкиновидеосети, Т. И. Нисматуллин, начальник жилкомхоза, Л. Н. Симонова, заведующая райфо. В одном случае — это затруднения в связи с ураганным ветром и свале опор линий связи, а для восстановления порядка 80 опор нужны средства, которых нет.

В ряде населенных пунктах не демонстри-

руются кинофильмы (Михайловка, Пугачево, Новопетровка, Хворостянка), так как эти киноустановки убиты, хотя сейчас стоимость билета возросла до 10—15 рублей, а в райцентре до 25 рублей.

Работников жилкомхоза крайне беспокоят проблемы ремонта. В с. Акъяр без конца ломают штакетниковые заборы, два плотника не успевают восстанавливать поломанное. Такое же положение и с дорожными знаками, а тут еще ущерб от ураганного ветра и срыв шифера с крыш. Теперь необходима помощь республиканских организаций по обеспечению ремонта.

Н. Х. Тукбаева, начальник отдела народного образования, обеспокоена ходом подготовки к детскому сабантую 19 мая текущего года и летне-оздоровительным отдыхом детей. Наряду с положительными моментами в этом деле возникают и определенные трудности.

В заключение совещания Ф. Г. Султангузин обратил внимание на медленное разворачивание работ по благоустройству населенных пунктов и необходимости уже сейчас начинать подготовку к будущей зиме. Летняя пора скоротечна и требует оперативного решения многих вопросов, связанных с ремонтом, обеспечением топливом, строительством и многим другим.

Ход весенне-полевых работ

на 17 мая

Первая графа — хозяйства, вторая — посеяно зерновых культур (в процентах к плану).

имени Фрунзе	47	«Акъярский»	39
«Новый путь»	19	«Таналыкский»	39
«Кр. доброволец»	13	«Хайбуллинский»	70
им. Калинина	24	«Маканский»	45
«Красное знамя»	9	«Матраевский»	38
имени Ленина	22	«Степной»	40
«Сакмар»	—	«Бузавлыкский»	24
им. Салавата	10		
«Назаргул»	—	По району:	37

По данным диспетчерской службы управления сельского хозяйства сев зерновых культур, силосных и однолетних трав проведен на площади 38600 гектаров, из них площадь в 32154 гектара занимают только зерновые. Предпосевная культивация проведена на 44 тысячах гектарах полей. К удивлению, по данным диспетчерской службы можно наблюдать такой факт, как в совхозе «Бузавлыкский» провели предпосевную культивацию на площади 3308 гектаров, а посеяли зерновые на 3664. Или это ошибка диспетчеров с о в х о з а, или

в спешке полеводы решили заделывать семена в неподготовленную почву, что в итоге может обернуться огромной потерей урожая.

В отдельных хозяйствах, судя по вышеприведенной таблице посевная кампания идет неплохо. В совхозе «Хайбуллинский» сев зерновых проведен на 70 процентах полей, в колхозе имени Фрунзе — на 47 процентах, совхозах «Маканский», «Степной» соответственно 45, 40 процентах. Время торопится, непростой остается летняя: «Весенний день — год кормит». Торопись, земледелец!

Упразднили

Указом Президиума Верховного Совета Республики Башкортостан упразднено Министерство заготовок. Совету Министров республики дано указание осуществить необходимые организационно-технические мероприятия в связи с упразднением указанного министерства.

Работать сообща

Оперативная обстановка в районе, да и вообще по стране в целом, очень сложная. К тому же имеет тенденцию к усложнению. Возрастает преступности как по общей линии, так и по линии уголовного розыска. Причем идет стремительный рост прежде всего тяжких преступлений, как убийство, грабежи. Анализ и прогноз показывают, что в будущем преступность будет расти.

Из совершенных преступлений наибольший удельный вес составляет преступления, имеющие корыстную направленность, посягающие на материальные ценности, денежные средства, автотранспорт. Ущерб по данным преступлениям исчисляется уже несколькими миллионами. И что характерно, такие преступления заранее подготавливаются, и очень трудно их раскрывать.

Даже бывает обидно: иногда знаем лиц, кто причастен к совершению данного преступления, но не можем доказать. Например, в прошлом году в ночь на 4 ноября была совершена кража из универмага с. Акъяр с ущербом около 900 тыс. рублей. Эта сумма была большой по тем временам. Через некоторое время вышли на след в г. Новотроицк на группу лиц. Однако нет у нас прямых доказательств. Похищенные вещи давно обиты в Казахстане, взамен приобретены другие вещи. Преступление до сих пор остается нераскрытым. Обстоятельствами, благоприятствующими совершению данной кражи явились отсутствие охраны, неправильная установка охранной, пожарной сигнализации и плохая физическая укрепленность.

Вообще в районе в очень плачевном состоянии находится техническая укрепленность торговых точек, складов в хозяйствах района, школах и других объектах, где хранятся товарно-материальные ценности и денежные средства. В настоящее время во многих школах, конторах хозяйств, детских садах, имеются цветные телевизоры, компьютеры и другая дорогостоящая аппаратура, однако достаточных мер к их сохран-

ности не принимаются. Поэтому хочется обратиться к главам местных администраций, ко всем ответственным лицам района, чтобы в этом деле приняли соответствующие меры. Укрепить кабинеты в техническом отношении, поставить решетки не составит особой сложности, но обеспечить сохранность гораздо надежней, меньше будет преступлений.

За 4 месяца этого года по сравнению с прошлогодним уровнем по району произошел рост преступности. По общей линии зарегистрировано 47 преступлений, против 27 в прошлом году, по линии уголовного розыска — 37 против 21. Для сравнения, за весь 1987 год было совершено по линии уголовного розыска 42 преступления, а за 4 месяца этого года уже 37. Представить трудно, какая нагрузка ложится сейчас на милицию. В частности на криминальную милицию. А ведь штаты так и остались из 4 сотрудников уголовного розыска на весь район.

Не блещет и техническая оснащенность. Хотя имеются 2 машины, но нет запасных частей. МВД республики пытается идти нам как-то навстречу. Дополнительно дали одну единицу следователя-дознателя, техника-криминалиста.

Печально, но в районе ежегодно совершались 1 — 2 убийства. Причем, как правило, на бытовой почве. А за 3 месяца этого года уже совершено 2 убийства, причем очевидные, опасные. Одно совершено в с. Самарское, второе около села Новозирган, где ножом убили водителя и похитителя автомашину «Москвич».

Из зарегистрированных преступлений наибольший удельный вес составляют кражи государственного, общественного имущества.

Этот год только начался и вскоре была совершена кража из магазина д. Переволочан. Опять-таки причина в плохом техническом укреплении магазина.

Очень много совершается краж личного имущества граждан. Преступники ничем не беззуг-

ют, воруют, начиная от импортной радиоаппаратуры до постельного белья. Одной из причин, способствующей кражам личного имущества, является элементарная беспечность самих граждан. Вскоре мы ожидаем кражи мотоциклов, так как начался летний сезон. И вот здесь главы сельских администраций на местах могут организовать профилактическую работу.

Отсутствие охраны, халатное отношение сторожей и охранников к своим обязанностям приводят к попустительству кражам и хищениям.

Одни сотрудники отдела внутренних дел не в состоянии проверить охрану объектов. Поэтому надо организовать ее на местах. У глав местных администраций очень много прав в этом отношении.

И еще. С ростом преступности идет рост дорожно-транспортных происшествий (ДТП), увеличивается число погибших и раненых. Причина почти всегда одна — пьянство. Выявлено очень много фактов управления транспортом в состоянии опьянения. Если в прошлые годы мы не направляли пьяниц и алкоголиков в ЛТП, то в этом квартале уже направили двоих. Очень много людей помещаются в наркологический диспансер г. Сибая. Пьянство уже легализовалось. Одни административные меры не дают положительных результатов, да и штрафы большие и быют по семье. Поэтому надо активизировать работу постоянных комиссий по борьбе с пьянством, товарищеских судов. Во многих хозяйствах комиссии бездействуют или работают от случая к случаю.

Очень тревожит состояние с правонарушениями среди несовершеннолетних. Возросло количество общественно-опасных деяний, совершенных подростками, не достигшими уголовно-наказуемого возраста. Работники милиции порой упускают определенную работу в этом деле, но в единстве с общественностью способны во многом решить проблемы преступности. Поэтому надо нам работать сообща. Только тогда можем как-то навести порядок в районе.

Х. СУЛТАНОВ,
начальник криминальной милиции.

На стройках района

Дела выправляются

Коллектив ХСУ-3 треста «Мелеузмстрой» в настоящее время работает на объектах с. Акъяр, строит газовое хозяйство фирмы «Газсервис». Кроме того ведутся работы по реконструкции очистных сооружений (заказчик «Башводоканал»), возводятся жилые дома (заказчик Хайбуллинский райсовет) строится школа в п. Бурйбай на 689 мест (заказчик УКС Совет Министров Республики Башкортостан).

В первом квартале текущего года запланированный объем строительно-монтажных работ (СМР) не был выполнен, но в этом нет вины коллектива. Причина в том, что несвоевременная поставка материалов из-за недостаточности автотранспорта, отсутствие дорог в зимний период сделали невозможным осуществлять плановое строительство. Немаловажная причина. В начале 1993 года была большая задолженность заказчиков за выполненные работы в

1992 году. И по этой причине ХСУ-3 не мог рассчитаться с поставщиками за прошлый год и внести предоплату на приобретение строительных материалов в этом году. В результате такового положения просто нельзя обеспечить бригадам фронт работ на объектах для выполнения плана.

В начале года во всех строительных организациях это считается обычным явлением. Тут и несвоевременное открытие финансирования, подписания договоров. Это было и у нас, и это сильный тормоз в строительстве.

На данный момент положение участка намного улучшилось. За апрель месяц коллектив ХСУ-3 освоил более 14 миллионов рублей. Сейчас заказчики своевременно оплачивают счета за выполненный объем работ, мы со своей стороны вносим предоплату поставщикам и получаем стройматериалы. Все это благоприятно сказывается на ритмичной работе бри-

гад, влияет на заработках, настроении рабочих.

Во II квартале думаем стабилизировать положение участка и выполнить план СМР. Коллектив намерен сдать в эксплуатацию два двухквартирных жилых дома и базу газового хозяйства.

Особо хочется отметить работу наших людей — это бригады каменщиков Загира Мамбетова, Радика Кудабасева, Нуруллы Нуриахметова, механизаторов Айрата Байгуни-на, Ефима Валиахметова, водителей Амира Даулетбаева, Гильфана Нураева, мастеров Рината Каипова, Смаила Усеинова.

Коллектив ХСУ-3 сравнительно молодой, работоспособный и надеемся к концу года прийти к хорошим показателями. Уверенность эта и в том, что администрация района оказывает помощь в развитии и расширении строительства производственной базы ХСУ-3, в решении ряда возникающих проблем.

Р. КИНЫЯГУЛОВ,
начальник ХСУ-3
треста «Мелеузмстрой».

Фестиваль молодежной музыки

В этот день, вечером седьмого мая, в стенах районного Дома культуры чувствовалось особое оживление; сегодня здесь должно произойти событие, привлекающее к себе внимание молодежной аудитории райцентра. По инициативе музыкантов группы «Майдан» (руководитель И. Нураев) и при содействии отдела культуры районного Совета народных депутатов (Р. И. Султанова) здесь проводился фестиваль современных коллективов и групп района. Поэтому, наивно и было так многолюдно в концертном зале РДК, забитом, буквально до отказа молодежью. Этот фестиваль, пожалуй, не ставил перед собой каких-то строго определенных задач, кроме как основных, — выявления талантливых молодежных команд района и популяризации молодежной музыки — здесь присутствовало еще одно: возможность выхода на сцену районного Дома культуры. А такую — получили всего четыре группы, откликнувшиеся на разосланные приглашения для участия в конкурсе. Открыли концертное действие организаторы этого небольшо-

го молодежного праздника — группа «Майдан», — сыгравшие для начала небольшую композицию. Ведущий Ю. Ярбулов поблагодарил всех собравшихся за то, что они пришли сюда, представил первую команду, принявшую участие в конкурсе и... повеселось. Все группы, по существу, представили разный диапазон стилей, соответствующих их манере игры, приверженности любимому музыкальному направлению. Звучал поп, хард-рок и фольклор, постепенно приобретающий популярность в среде молодежи. Зал внимательно слушал каждую команду. Иногда вспыхивали огоньки и раскатывались в такт музыке. Ведущий Юнир Ярбулов очень удачно заполнял паузы, шутками и прибаутками подогревая зрителей.

Каждый коллектив должен был представить на суд зрителей и жюри пять песен или композиций. Предпочтение отдавалось только музыке собственного сочинения. В итоге главный приз фестиваля — пульт управления «Карт» и настенные часы — получили ребята из поселка Уфимск (группа «Юма» («Пятница»), по определению жюри, занявшие первое

место. Второе место было отдано коллективу Янтышевского СДК «Факлар мондары» («Мелодии Сакмары»). В качестве приза им был вручен электроорган «Фазман» и настенные часы. Третье место заняли ребята из СПТУ-110 с несколькими весьма оригинальными названиями «Прошай «фазанка». Они получили в награду за свое выступление приставку для гитары и настенные часы. И поощрительный приз и признательность зрителей получила команда «Игра» из Акъярской средней школы № 2, выступавшие здесь самые первые. Под занавес на сцене появились гости фестиваля группа «Рух» и организаторы этого своеобразного концертного представления группа «Майдан», также как и все участники конкурса, представившие по пять песен. В заключение, напевно, стоит только поблагодарить команду «Майдан», а также все группы, принявшие участие в фестивале и активное участие в нем молодежи за проведенное мероприятие, которое, чего греха таить, давненько не видели подмостки районного Дома культуры.

С. ГОЛУБЦОВ.

Нашлись и спонсоры...

На центральной усадьбе Ирандыкского совхоза состоялась соревнования по мини-футболу. Спонсором турнира выступила центральная ремонтная мастерская (заведующий Дамир Ласынов). В соревнованиях участвовало шесть ко-

манд. Первое место заняли учителя Туркменевской средней школы, второе — работники автогаража и третье — учащиеся местной школы. Призеры удостоены памятных подарков. Были определены лучшие игроки первенства. Ими стали Дамир

Ахметшин из ЦРМ и Айнура Расулев из Туркменевской средней школы.

В проведении турнира большую помощь оказали учителя физкультуры местной школы Рауф Риованов и Радик Нигматуллин.

В Уфе все же метро будет...

Постановлением правительства республики мэрии Уфы поручено приступить в 1994 году к подготовительным работам строительства первой очереди метрополитена в Уфе. Руководители министерств и ведомств республики обязаны помочь мэрии в решении возникающих вопросов в ре-

ализации программы по строительству метрополитена.

Для ведения работ признано целесообразным создание производственной базы УС-30 в п. Русский Юрмаш. В смете средств на строительство жилья для метростроителей предусматриваются

целевые ассигнования для приобретения необходимой техники, оборудования на сумму 125 млн. руб., притовых проходческих комплексов в сумме 450 млн. руб. (в ценах на 1.01.93 г.).

Прессе-служба Совета Министров Республики Башкортостан.

Человек делом славится



Нелегкое это дело — работать в животноводстве, а особенно оператором машинного доения. Однако в нашем сознании сложился такой стереотип мышления, как будто это профессия — женская.

В Илячевской бригаде колхоза «Новый путь» Марсель Ишмурзович Каримов так не считает. Работа, действительно, очень тяжелая. Мужчинам здесь надо работать, считает Марсель. И сам пошел работать в родильное отделение молочной фермы. Уже три года работает на этом ответственном участке производства в самую горячую пору — время отела. Вот и сейчас он поработал неплохо, набрал телят и ухаживает за ними.

НА СНИМКЕ: М. И. Каримов.

Фото В. АБДРАХМАНОВА.

Природа и мы

ЧТО ИЗМЕНИЛОСЬ В ВОДООХРАННОЙ ЗОНЕ?

В целях осуществления надлежащей охраны водных ресурсов района, недопущения ее возрастания от хозяйственной деятельности Башкирским отделением института «Союзгидролесхоз» была разработана по заказу Управления сельского хозяйства и районного комитета по охране окружающей среды «Комплексная программа охраны водных ресурсов района на 1990—1995 г.», которая после утверждения на второй сессии районного Совета народных депутатов в мае 1990 года, обрела законную силу.

Что же сделано колхозами, совхозами, предприятиями района за прошедшее время по выполнению этой Программы? Анализ показывает — сделано очень мало. Так, по залужению прибрежных полос малых рек, а это 347 га по району, еще не произведено, несмотря на то, что все хозяйства получили задания по залужению конкретных площадей. Наблюдается незначительное движение по выносу из водоохранной зоны хозяйственных объектов. В данное время вынесены летний дойный гурт совхоза «Акъярский», летний лагерь свиноводческой фермы совхоза «Хайбуллинский», ферма колхоза «Новый путь», склад горюче-смазочных

материалов колхоза им. Ленина, а между тем в водоохранной зоне продолжает оставаться еще 50 объектов, требующих незамедлительного выноса. До сих пор не установлено ни одного водоохранного знака запрещающего характера. Это задача, которую уже сейчас надо проработать ответственными зооветеринарными службами в хозяйствах по охране природы, особенно в момент подготовки перехода скота на летнее содержание.

Таким образом, если коснуться всех требований, предъявляемых в водоохранной зоне, согласно Программы — сдвигов мало, а время идет, природе наносится непоправимый урон. В чем дело? Почему, когда дело дошло до практического воплощения, оно не находит поддержки? Вопросов может возникнуть множество. Причина тому, я думаю, в том, что не хотят вникать в суть проблемы охраны окружающей среды руководители, специалисты колхозов, совхозов и предприятий. В первую очередь от них, от их позиций зависит мобилизация средств и трудовых ресурсов на решение столь важного для нашего района экологического вопроса. А ведь со стороны никто не придет, не сделает за нас эту работу. Поэтому надо ввести в практику работы посел-

ковых и сельских Советов народных депутатов обязательное заслушивание докладов и информаций по охране водных ресурсов в том или ином хозяйстве, предприятии. Отсутствие требовательности приводит к самоуспокоенности, порождает безделье, бездушие и происходящему, что в конечном итоге на корню губит нужное дело. Поэтому во всех сельских и поселковых Советах, в колхозах, совхозах, предприятиях необходимо вернуться к практической деятельности по выполнению конкретных заданий по защите водных ресурсов, доведенных решением районного Совета народных депутатов от 31 мая 1990 года.

Но есть основание надеяться, что Верховный Совет Республики Башкортостан на ближайшей сессии примет «Водный» кодекс Республики Башкортостан, в котором будет детально регламентирована вся хозяйственная деятельность в водоохранной зоне и уйти от решения экологического вопроса никому не удастся. Перед природой, за ее чистоту ответственные все.

А. ШАЯХМЕТОВ,
гос. инспектор по охране окружающей среды Хайбуллинского района.

Экология: что оставим потомкам

Исчезающая красота

Башкирское Зауралье — уникальная часть нашей республики. Здесь — южная оконечность лесов таежного типа. Тут часть Зауралья, расположенная к востоку от хребтов Иртыш и Крыкытау, входит в пределы Азии, тогда как западная часть Зауралья относится к Европе. Так что, зауральцы запросто путешествуют из Европы в Азию и обратно и за какие-то три-четыре часа езды видят дремучую тайгу, горную тундру, лесостепь и целинную степь, местами переходящую по сути в полупустыню. На расстоянии в 150—200 километров сходятся многие ландшафтные зоны, характерные для той или иной части Земли.

В далеком прошлом растительность выбивается едва ли не полностью. Что же попадает под копыта? Это, например, первоцвет длиннострелковый — многолетнее травянистое растение высотой до 40 сантиметров, цветущее в мае-июне. В Башкирии обнаружен только в окрестностях Баймака. Или лапчатка Эверсмана — тоже многолетнее травянистое растение, цветущее в июне-июле. В Башкирии найдено лишь в двух местах — близ Баймака и на хребте Аваляк против горы Б. Ирмель. В окрестностях Баймака растут и другие растения, занесенные в «Красную книгу Башкирской АССР» — коростанник татарский, зигаденус сибирский...

Увы, но и в глубинке района не лучше. Скажем, под копыта скоту попадает горечавник бородастый, на территории Башкирии растущий лишь в трех местах. В какой-то мере от полного уничтожения редкие и исчезающие растения, занесенные в «Красную книгу Башкирской АССР», еще спасает их неприхотливость. Горечавка стелющаяся растет на каменистых и щебнистых почвах, на горных солончаках. Но, с каждым годом и ее все труднее обнаружить в виде зарослей. Вездесущие овцы и козы в поисках корма залезут куда угодно.

Сильнее всего пострадали степи Хайбуллинского района. И процесс деградации их остатков продолжается. Причина все та же — непосильная нагрузка при пастыбе скота. Для района характерны пыльные бури. Эрозия почв достигла такой стадии, что в летнее время пыль иногда наносится небольшими бархан-

чиками. На глазах одного поколения меняется растительный мир. Но получится ли так, что через десяток-другой лет о найденных только в этом районе растениях мы будем знать лишь по их описаниям и рисункам в специальной литературе? Тревога обоснованная. То, что столетиями росло тут, ныне представлено очень узкими «слоскушками».

Только в Хайбуллинском районе (около с. Новый Зирган в пойме реки Таналык) найден горидец летний — однолетнее растение из семейства лютиковых с ярко-красными цветками. Возле этого села обнаружен и большеголовник серпуховидный, который в Башкирии растет еще лишь в Буздякском районе. Да и то ботаники говорят, мол, рос. Кстати, только в Хайбуллинском районе найдена блошица обыкновенная — однолетнее травянистое растение из семейства сложноцветных астровых. Цветет блошица в июле-августе. Близ деревни Б. Абишево в этом районе обнаружен ляденец узколистный — ценное кормовое двулетнее растение высотой до 30 сантиметров. Больше в Башкирии этого представителя из семейства бобовых не нашли. Вид вообще мало изучен. В окрестностях бывшей деревни И. Юлбаросово этого района растет узкий эндемик — подорожник Крашенинкова. Очень редкий вид...

Конечно, о флоре Башкирского Зауралья можно говорить много. В данной статье совершенно не затронуты редкие и исчезающие растения, растущие в Зилаирском и Абзелиловском районах, широко представленные в «Красной книге Башкирской АССР». Если же говорить в целом по Зауралью, то выпас скота везде ведется безграмотно и бездумно. Но, может быть, этой весной что-то изменится?

А. ПАСТУХОВ,
Газета «Советская Башкирия».

У наших соседей

Кувандыкский район

Город газифицируется

В связи с решением схода граждан улиц Ленина, Оренбургская, Локомотивная, Гончарная, пер. Громовой в г. Кувандык создан газовый кооператив № 25. Председателем избран С. И. Олейник.

Если хочешь быть здоров

В 1993 году решено провести городской фести-

валь рабочего спорта среди производственных коллективов физкультуры и спортивных клубов в три этапа: соревнования и праздники в коллективах; городские соревнования; участие в зональных и финальных соревнованиях областного фестиваля.

Утверждены оргкомитет и план мероприятий по подготовке и проведению соревнований городского фестиваля. Предусмотрено награждение по-

бедителей соревнований в индивидуальных видах из расчета до 1000 рублей.

Хорошая поддержка

Из средств превышения доходов над расходами выделено 400 тысяч рублей школам города за качественную подготовку и активное участие в фестивале школьной художественной самодеятельности, а также 1 млн. рублей городскому фонду социальной защиты на детское питание и оказание помощи опекунам семьям.

Подписка—93

Программа ТВ—на неделю вперед!

Только «Известия Башкортостана» обеспечат вам оперативную и полную программу республиканского и российского телепередач.

Вы получите республиканскую в субботу и можете быть спокойны: в ней вы найдете программу телевидения на целую неделю, включая и понедельник. Это очень удобно, считают многие наши подписчики. Особенно хорошо оценили это жители городов Стерлитамака, Октябрьского, Нефтекамска, где подписка на «Известия Башкортостана» исчисляется в миллионах рублей. Спешат продлить подписку бизнесмены, ведь выходя-

щая газета в газете «Совет предпринимателей» — стала отличным информатором для предпринимателей республики. По достоинству оценили спокойный и доброжелательный тон газеты и коммунисты, и демократы, и представители других партий и движений, небезосновательно признающие, что эта газета — действительно, для всех.

«Известия Башкортостана» по-своему дорога ветеранам, потому что она неустанно рассказывает на своих страницах о них. Она понятна и доступна фермерам, ведь в газете публикуются все издающиеся законы и постановления, без кото-

рых сейчас никуда. Есть материалы для чтения театралам и художникам, студентам и торговцам, работникам, юристам и педагогам.

Всего за 804 рубля вы ЕЖЕДНЕВНО сможете получить республиканскую газету, выходящую то на 16, то на 24 страницах.

Если вы наш подписчик, вам не надо искать в библиотеках нужные постановления и документы, они все — у нас в газете! Подписка на республиканские издания продлена до 1 июня и должна приниматься во всех отделениях связи. Газета «Известия Башкортостана» также разгруппирует

лотерею, но считает излишним создавать ненужный блеф, ведь ясно каждому, что выигрывает лотерею единицы, никакие спонсоры не помогут охватить столь большой круг подписчиков. Так что, мы рассчитываем только на благоразумие и выбор в пользу нашей газеты читателей. А чудеса, надеюсь, могут случиться только на «Поле чудес». Газета же, тем более республиканская, — вещь необходимая в жизни. Так что советуем вам подписаться на две газеты, стоимость которых обойдется вам чуть больше тысячу рублей — местную районку и «Известия Башкортостана».

Корпункт «Известия Башкортостана» в Сибее: 3-28-10.

Творчество наших читателей

ТРУДНАЯ ВЕСНА

Весна, и дома скучно стало.
Зовет к себе опять простор,
На что сосед, довольно старый,
Стремится выйти он во двор.
Сидит на солнце, грея темя
В мозолях руки уложив.
Как ждал зимой он это время,
И рад, что до него дожил.
Я думал, отошли тревоги
Не беспокоят уж его
Он выжил зиму, слава богу,
Не страшно больше ничего.
Но грусть в глазах у деда вижу,
— В чем дело? — я его спросил.
В ответ мне он — я зиму выжил,

Как выжить цены — мало сил.
В глазах — не радость: укоризна.
За жизнь, что под откос пошла
Да, велика моя Отчизна,
Но до чего она дошла?
Мы с каждым годом, замечаем,
Как меркнет вера — жить в полне
Стад хлеб в обрез за чашкой чая,
А мясо видим лишь во сне.
Но верю скоро будет легче.
Немного времени пройдет,
И вновь свои расправив плечи,
Отчизна встанет от невзгод.

И. МОРДВИНОВ.

Из поэтической тетради

КАДИМ АРАЛБАИ

ОТЛЕТ

В трубных звуках уплывают
Стан журавлей.
Я те стан провожаю
В тишине полей.
Жизнь людская посещает
Землю, чтоб уйти,
И живые провожают
Мертвых в том пути.
Сколько жизней — звонких песен —
Видели века!
Даже мир земной им тесен,
Бытия река.

Вот и песне нашей вышел
Срок, чтоб зазвучать.
Будет ли она услышана,
Чтоб собой венчать
Век, что выпал нам на долю,
Гласом его стать?
Уплывают в трубных звуках
Журавли на юг,
Сердце полнится разлукой —
Вещен каждый звук.

Перевод Г. Шафикова.

Стали лауреатами

КУРСКАЯ ОБЛАСТЬ.

Не занимать зрительских симпатий сестрам Сергеевым — Лидии Васильевне, Марии Васильевне и Вере Васильевне (на снимке) из совхоза «Озерки» Щигровского района. Без них не обходится ни один праздник на селе. Выйдя на пенсию, сестры не расстались с песней. Недавно они стали лауреатами третьего Всесоюзного фестиваля народного творчества. Общий трудовой стаж сестер — 150 лет, а общий возраст,



раст, как они шутят — 203 года.

Фото О. СИЗОВА.
(Фотохроника ТАСС).

Сообщает
агентство
„Версия“Уголовная
хроникаДАЖЕ ГРАНАТЫ
НЕ ПОМОГЛИ

Перестрелка между преступником и сотрудниками милиции произошла в городе Салавате. Милиция оказалась «на высоте». Тридцатипятилетний и нижевартовец М. «гостивший» в Салавате, на улице Островского не подчинился работнику милиции, заподозрившему оружие у него под одеждой. Попытка скрыться, М. выхватил автомат АКМ и обстрелял очередями преследовавшего его старшего сержанта милиции А. Замесина. Тот был ранен в левую руку, но преследования не прекратил. Более того, А. Замесин сумел из пистолета Макарова ранил преступника в ногу. Его задержали.

В этот же день оперативной милицией группой на одной из квартир в Салавате был задержан еще один «гость» — нижевартовец — тридцатилетний А. У него также был изъят автомат Калашникова в десантном варианте, два полностью снаряженных магазина к нему и граната РГД.

СРЕДЬ БЕЛА ДНЯ

Сотрудники Кармаскалинского отдела внутренних дел задержали за грабеж двух учащихся СПТУ.

Средь бела дня прямо на улице рабочего поселка Прибельский эти двое напали на семнадцатилетнего школьника и под угрозой расправы отобрали у него наручные часы. Теперь за такую «храбрость» придется отвечать по суду.

Поздравляем!

с 70-летием дорогого нам свекра, дедушку Илькиде Шарифулловича БИКБОВА из с. Ивановка, а также 45-летием совместной жизни с нашей милой свекровью и бабушкой Рабигой Хусановой.

Желаем им долголетия, здоровья, счастливой старости, нескончаемой энергии.

Сноха Назия, внуки Минзала и Альфия,
п. Целинный, г. Сибай.

дорогого отца, тестя, дедушку Идриса Юсуповича КУЖАГИЛЬДИНА из с. Галиахметово и милую маму, тещу и бабушку Галиму Валеевну с 40-летием их совместной жизни.

Желаем долгих лет жизни, крепкого здоровья, бодрого настроения, семейного благополучия.

От имени всех детей — дочь Илюза, зять Гайсар, внучка Эльнара.

милую Люцию Ишбуллеевну ГАББАСОВУ из с. Байгускарово с 18-летием.

Желаем доброго здоровья, радости, успехов и удач во всем.

Отец, мать, сестра Лилия.

БЛАГОДАРНОСТЬ

Выражаем благодарность родственным, друзьям, близким, односельчанам, всем тем, кто принял участие в похоронах нашего любимого мужа и отца Ишемгулова Кутлахмета Галиахметовича и разделил с нами горечь невосполнимой утраты.

Жена и дети.

Выпускники школ, желающие поступать в медицинские учебные заведения, приглашаются в Акъярскую ЦРБ 27 мая 1993 года к 11 часам.

Коллектив Хайбуллинского РТП выражает глубокое соболезнование водителю автогаража Никитину Ю.Н. по поводу кончины

ОТЦА

Отдел народного образования и дошкольного воспитания, совет председателей профкомов работников народного образования выражают глубокое соболезнование учительнице Акъярской средней школы № 1 Байгускаровой Р.А. по поводу смерти

МАТЕРИ

и разделяют горечь невосполнимой утраты.

Отдел народного образования и дошкольного воспитания, совет председателей профкомов работников народного образования выражают глубокое соболезнование учительнице Акъярской средней школы № 1 Айдашевой А.А., учительнице Байгускаровой средней школы Аитбаевой В.А., учителю Исянгильдинской СШ Аитбаеву И.А. по поводу смерти

МАТЕРИ

и разделяют горечь невосполнимой утраты.

Администрация Федоровского сельского Совета выражает глубокое соболезнование директору Абубакировской средней школы Сыбулатову Ф. И. по поводу смерти

МАТЕРИ

Коллектив ясли-сада «Гульдар» п. Целинный выражает искреннее соболезнование Куватовой Р.А. по поводу безвременной кончины ее

МАТЕРИ

Коллектив Целинного торгового предприятия выражает глубокое соболезнование продавцу Булякаровой М. Ш. по поводу смерти ее

МАТЕРИ

и разделяет горечь невосполнимой утраты.

Семья Аслаевых и Халафетдиновых из п. Целинный выражают глубокое соболезнование Куватовой Р. А. по поводу безвременной кончины ее

МАТЕРИ

и разделяют горечь невосполнимой утраты.

Правление и профком колхоза имени Ленина выражают глубокое соболезнование родным и близким по поводу кончины ветерана войны и труда

ТАГИРОВА Абубакира Сантгалеевича

Правление и профком колхоза имени Ленина выражают глубокое соболезнование родным и близким по поводу кончины

ГОЛУБЦОВОЙ Раисы Васильевны

и разделяют горечь утраты.

Редакция не всегда разделяет точку зрения авторов публикаций. Автор несет ответственность за достоверность и точность представленных материалов.

Редактор
А. Н. ГОЛУБЦОВ.

Индекс 50733.

Подписано и выдано в 16 ч. 50 мин

Адрес редакции и типографии:
Республика Башкортостан,
с. Акъяр, проспект Целинников, 41.

Телефоны: редактор — 2-11-95; социально-экономический отдел — 2-13-97; зам. редактора по дублированию, секретарь — 2-14-95; отдел сельского хозяйства — 2-16-95; отдел писем — 2-13-95; фотокорреспондент и бухгалтерия — 2-14-98

Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг и субботу на русском и башкирском языках.